
Το σύνθημα του '81, η περίφημη «αλ
λαγή ·, κυριαρχεί τις τελευταίες ημέρες 
στο Μέγαρο Μαδμου, όπου το πρω- 
θυπουργικό εηπελείο ανέλαβε να συ
ντονίσα τις «σορωτικές αλλαγές» που 
ίήτησε ο Κώστας Σημίτης «στο κράτος, 

ί το κόμμα και την Κοινοβουλευτική. 
| Ομάδα». «Μόνο έτσι θα κάνουμε πραγ- 
ι ματικότητο τη νέα Ελλάδα που περ> 
• γράψαμε», φέρεται ειπών ο πρωθι 
ΐ πουργός που χρησιμοποίησε τον ό; 
! «παράθυρο ευκαιρίας». Ο κ. Σημίτ

.ννοεί το χρονικό διάστημα των 2,5 ’ 
-.των που μεσολαβεί μέχρι την ε- ί 
■ιόμενη εκλογική αναμέτρηση. Σύμ- ! 
ρωνο με το χρονοδιάγραμμα που ί 
έθεσε ο πρωθυπουργός, σε δύο , 
χρόνια θα πρέπει να βρίσκονται σε ί 

πλήρη λειτουργία οι νέες δομές για 
τη βελτίωση των παρεχόμενων υ
πηρεσιών προς τους πολίτες, ενώ 
πολύ συντομότερα θα πρέπει να ο- 
ναδειχθούν και το νέο πρόσωπα 
που θα ανανεώσουν το κρότος και

I το κόμμα και θα προσωποποιήσουν 
ί τη νέο κατάσταση. Ο Κώστας Ση- 
ί μίτης θεωρεί το σημερινό κράτος 
ί «τροχοπέδη στην ανάπτυξη» και 
I το σημερινό ΠΑΣΟΚ «βαρίδι στα 
ί πόδια του».
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Καηοδιςτιίας 
σι: Κομμά 
και Κράτος
Ποιοι θα πλαισιώσουν το νέο μοντέλο διοίκησης

μέσως μετά την παροχή ψήφου έμπιστο-’ -ι ■■■' ■
σύνης στη νέα κυβέρνηση θα αναλάβει.·; 
δράση η επιτροπή αξιολόγησης των στε-· 
λεχών που θα προτείνουν οι υπουργοί για ~ 
τις θέσεις ευθύνης του δημόσιου και ευ- ; 
ρύιερου δημόσιου τομέα. Οι κύριοι Πα- ■- 

' «- ρασκευόςΑυγερινός, ΣωκράτηςΚοσμίδης, ;.
Στέφανος Μάνικάς και Μιχάλης Νεονά-ί 

κης έλαβαν ρητές εντολές να είναι αυστηροί και να μη λ-χ*-/ 
γαριάοουν ισορροπίες και πιέσεις. ■' ■: '«·? ·’.’ς'

Ήδη, από.τη στιγμή που έκλεισαν οι κάλπες, όλοι οι α-· 
ποτυχόντες πολιτευτές σήκωσαν το τηλέφωνο αναζητώντας 
προσβάσεις στους νέους υπουργούς. Όσοι κατέχουν δημό
σιες Οέοεις ανέλαβαν δράση προκειμένου να διατηρήσουν 

- τα κεκτημένα. «Όσοι είναι, θέλουν να μείνουν, όσοι δεν εί
ναι, θέλουν να μπουν», είπε χαρα-

■ ■ κτηρισηκό στον ·Ε· ένας έκτων τεσ
τ "γιλνηιι · ■ °άρων.. ·<■

------ ιου IANNH _—— γ Πα να προλάβει την αύξηση των τηέ- 
ΑΝΤΎΠΑ__ ■_____ ·· ■ 0£ων 0 χώ^ας Σημίτης διέμήνυοε-
,τ’ ■ προς πόσα κατεύθυνση ότι *κρση:.

κιΤ θέση και φιλοδοξία γιο διεκδίκηση έδρας στο Κοινοβού-, 
λιο είναι πράγματα ασυμβίβαστα». Παρ' όλα αυτά, πολλοί εί- 
ναι όσοι εκτιμούν ότι την κρίσιμη ώρα της επόμενης ·, 
αναμέτρησης ιο πρωθυπουργικό αξίωμα θα υποχωρήσει και 
επιμένουν να αναζητούν στο τηλέφωνο υπουργούς και αν
θρώπους του Μεγάρου Μαξίμου. ■ ,

Ο Κώστας Σημίτης, σύμφωνα με τους συνεργάτες του, εί
ναι αποφασισμένος να εφαρμόσει και στο κράτος τη γραμ- · 
μή που ακολούθησε κατά το σχηματισμό της νέας κυβέρ
νησής του. «Απίρριψε όλες τις π(κ>τάοεις του Άκη και της 

. Βάοως», λένε χαρακτηριστικά. Το ίδιο ζήτησε να κάνουν κοι 
οι νέοι υπουργοί, αν δεχθούν πιέσεις από ιστορικά στελέχη 
του κόμματος. Τους κάλεσε μάλιστα να στηρίζουν και να J 
προτείνουν τους πιο καλούς, «ανεξαρτήτως προέλευσης», ·■ 
■ ‘-η που σημαίνει ότι ρόλο στο νέο κράτος θα έχουν και στε-,£ 

. ι άλλων κομμάτων. ’’Ά?. '·.' ’.Α· •/7··.·-Λ'--·.ζ.·· ζγ
Οι αλλαγές θα γίνουν σε κύματα εφόσον οι τρέχουσες υ

ποθέσεις διαχείρισης απαπούν την παραμονή των στελεχών. 
που ης γνωρίζουν μέχρι την ολόχληρωσή τους. Παράλληλα 
είναι αδύνατον να γίνει ταυτόχρονα η αντικατάσταση όλων' 

' των συμβούλων οε υπουργεία όπουεπήλθε μεταβολή στη ι-ί 
σύνθεση της πολιτικής ηγεσίας. Οι περισσότεροι οπό τους ύ 
αποχωρούντες ήρθαν σε συνεννόηση με τους αντικαταστά- ν·. 
τες τους, ώστε να συντηρηθεί ένας αριθμός απφ τους συ-;■» 
νεργάτες τους. ·' . t ί<·'~·· ■

Οι απαιτήσεις αυτές όμως είναι περιορισμένες. Είναι εν
δεικτικό ότι κορυφαίο στέλεχος που εξήλθε της κυβερνά-, 
οεως ζήτησε από τον νέο υπουργό να κρατήσει 4 σε σύνο-
λο 3S συνεργατών του.
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■ Σύμφωνα με πληροφορίες, ο νέος υπουργός Ανάπτυξης,1 
κ. Νίκος Χριστοδουλάκης, θα συντηρήσει σης θέσεις τους. 
τον επικεφαλής του EOT ίό Γιαννακόπουλο, τον γ.γ. Εμπο;. 
plou κ. Αγγελούδη (τοποθετήθηκαν από τον Ευ. Βεντζέλο)ί,' 
τη διοίκηση της ΔΕΗ, δηλαδή τους κ. Μπϊρδιμίρη και Πα
παθανασίου, δεδομένου ότι βρίσκεται οε εξέλιξη η διαδικα
σία απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας, τσν διευθύνοντα 
σύμβουλο των Ελληνικών Πετρελαίων κ. Τζέλλα,ο οποίος ε- 
πελέγη καιόπιν διαγωνισμού και έχει δετές συμβόλαιο, όπως 
και τον διευθύνοντα σύμβουλο του ΕΟΜΜΕΧ κ. Παρασκευ- 
όπουλο. θα τοποθετήσει όμως νέα πρόσωπα στην ΕΤΒΛ, τον · 
ΕΛΟΤ και τη ΔΕΠΛ. '-· ·.?_·«-ν·· 
• Ο υπουργός λίεταφορών και Επικοινωνιών, κ,’Χρήστος 
Βερελής, δηλώνει ότι δεν έχει ακόμη ασχοληθεί με το θέμα 
των προσώπων, εφόσον «προέχετ η ενημέρωση·. Πέραν του

Στέφανος Μάνικάς

ΟΤΕ, όπου επίκεπαι η απελευθέρωση του ιομέο-τών επικοι
νωνιών, το μεγάλο θέμα πού πρέπει" να αντιμετωπίσει ο κ. 
Βερελής είναι το τι θα πρόζα στην Ολυμπιακή Αεροπορία. 
Στους οργανισμούς που εποπιεύα το νέα πρόσωπα θα «μπουν» 
μέσα οπό τη διαδικασία των στρατηγικών συνεργασιών.

Ο υπουργός Εθνικής Αμυνας θα προιείνα γτα τις θέσεις 
του προέδρου της Γενικής Τράπεζας και της Διεύθυνσης Εξο
πλισμών δύο εκ των κυρίων Κοισακό, λίωραίτη και Χαρα- 
λάμπους. Στο υπουργείο Παιδείας οι όποιες αλλαγές θα γί
νουν από το νέο ακαδημαϊκό έτος, εφόσον εν όψει εξετάσεων 
δεν «είναι δυνατή η αντικατάσταση γενικού γραμματέα και 
των υπευθύνων των οργανισμών».

Στο υπουργείο Εργασίας ο Τάσος Γιαννίτσης θα διατηρή
σει τον διοικητή του ΙΚΑ Μιλτιάδη Νεκτάριο, ο οποίος απο
τελεί προσωπική επιλογή του πρωθυπουργού, αλλά, κατά πό- 
>α πιθανότητα, και τον διοικητή του ΟΑΕΔ κ. Ευστρατόγλου.

Σε κάθε περίπτωση, «αποστασιοποιημένα από τη Ν.Δ., στε- · 
λέχη της αγοράς ανεξαρτήτως ιδεολογικής ταυτότητας και 
φυσικά μέλη της κίνησης Πρωτοβουλία, όπως και αντίστοι
χα πβώπν μέλη της ΠΟΛ-ΑΝ. που στήριζαν προεκλογικά την 
προσπάθεια του Κώστα Σημίτη θα κληθούν», σύμφωνα με 
τους συνεργάτες του Κώστα Σημίτη, «να αναλόβουν κρατι
κές θέσεις, με στόχο την εμπέδωση της αξιοκρατίας και την 
εξασφάλιση της επττυχίας των δόμικών αλλαγών που θα προ
ωθήσει το υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης».

Στο πλαίσιο αυτό συζητώνται τα ονόματα των Βαλντέν, 
Καλογήρου και Τούντα, ώστε να σηματοδοτηθεΙ το άνοιγμα 
του κράτους σε χώρους εκτός ΠΑΣΟΚ. Σε μελλοντικό ανο- 
’σχπματισμόφέιλιστα, το παράδειγμα της αξιοποίησης Ευθυ- 
μιόπουλου (εκ της Πρωτοβουλίας) θα τύχει ευρύτερης ε
φαρμογής. ΔεΚόδες λιγότερο γνωστά, στο ευρύ κοινό, στελέχη 
θα αζιοποιηθούν σης συνθέσεις των διοικητικών συμβου
λίων των δημόσιων οργανισμών.

Το ΠΑΣΟΚ θα αναμένει ης εξελίξεις στα κόμματα της Αρι
στερός. Έτοιμο να απορροφήσει σιελεχικό δυναμικό, ενώ ο
νόματα της κεντροδεζιάς όπως ο Γιώργος Σουφλιάς αποτε- 

ύν «διακαή πόθο» συνεργατών του Κώστα Σημίτη. Στην 
.ια λογική εντάσσεται και η αξιοποίηση της πρώην βου- 
ϊυτού της Ν.Δ. κ. ΝΙκηςΤζαβέλλα στη διοργάνωση των Ολυ- 
πιακών Αγώνων, αλλά και η φημολογία για αντίστοιχη πρό- 
αση στον Δημήτρη Αβραμόπουλο.

Το ιδεολογικό και πολιτικό στίγμα της όλης προσπάθειας 
δίνεται από μια φράση που αποδίδεται στον Κώστα Σημίτη: 
Δεν κερδίσαμε ης εκλογές για να διαχειριστούμε τους εαυ-

Μιχόλης Νεονάκης

Προς τα πού 
βλέπει 
to «παριίΟυρο 
ευκαιρίας» του 
πρΟυπουργοϋ 
ώς π< επόμενες 
εκλογές

Β

Τι 0α γίνει 
με τους «κακο- 
μαΟημένους» 
της παλαιός

τούς μας και να αναπαράγουμε την ε
ξουσία μας. Οφείλουμε να διευρύνου
με τα πολιηκά και κοινωνικέ! όρια του 
ΠΑΣΟΚ αν θέλουμε να διατηρήσουμε 
την κεντρική θέση που κατέχουμε στην 
πολιηκή σκηνή και στη συνείδηση των 
πολιτών».
Η τελευταία διατύπωση θέτει εκ των 
πραγμάτων θέμα ανασύνθεσης του πο
λιτικού σκηνικού μέσω και του πλή
ρους διαχωρισμού του κόμματος από 
το κράτος. Η πρώτη φάση της συνερ
γασίας του ΠΑΣΟΚ με τις δυνάμεις της 
ανανεωτικής Αριστερός και της Κε- 
ντροδεξιάς που αναζητούν πολιτική 
έκφραση και κομματικό φορέα θα γί
νει σε κυβερνητικό επίπεδο. Στο πλαί
σιο αυτό συζητώνται και αλλαγές στον 
εκλογικό νόμο, ώστε να δοθεί ηδυνα-

φρουραζ . ,' τόηπα οικοδόμησης •μιας νέος σχέ
σης και με όσους ετπλέξουν να μείνουν 
εκτός ΠΑΣΟΚ·. Η προσπάθεια της α

νανέωσης συναντά σθεναρές αναδράσεις από τους ·κακο- 
μαθημένους του παλαιού ΠΑΣΟΚ», σύμφωνα με την αργκό 
των εκσυγχρονιστών. Ενδεικηκό των πιέσεων που ασκού
νται για τη νομή της κρατικής εξουσίας είναι όπ το θέμα τέ
θηκε στη συνεδρίαση του ΕΓ. την περασμένη Τετόριη. Όλο 
τα στελέχη συμφώνησαν στην αρχή ότι το καθεστώς του βο
λέματος και της συνδιαλλαγής πρέπει να πάρει τέλος.

Η Βόσω Παπανδρέου, εντός του έτους, και εφόσον καλέ 
σει σε διάλογο τα ενδιαφερόμενο συνδικάτα, θα προχωρή
σει στο πρόγραμμα των αλλαγών στη Δημόσια Διοίκηση υ
πό τον γενικό τίτλο «Καποδίστριας της κρατικής μηχανής» 
Τότε θα ξεκινήσουν και οι μεγαλές αλλαγές στους τομείς της 
κυβερνητικής αιχμής. (Απασχόληση, Ανάπτυξη, Υποδομές). 
Σύμφωνα με τη στόχευση του πρωθυπουργικού επιτελείου 
θα επιτευχθεί έτσι ένα νέο επίπεδο σης παρεχόμενες υπη
ρεσίες, ενώ θα σηματοδοτηθεί και το άνοιγμα του κυβερνώ
ντας κόμματος οε δυνάμεις πολύ ευρύτερες από τα παραδο
σιακά του στηρίγματα.

Λυτή τη στιγμή επισημαίνουν «κράτος κοι κόμμα είναι πο
λύ πίσω οε σχέση με την κοινωνία. Λμφότεροι οι μηχανισμοί, 
εφόσον θέλουν να συνεχίσουν να τυγχάνουν της νομιμτχ 
ποίησης των πολιτών, θα πρέπει να αλλάξουν, νο αναδιορ- 
γανωθούν και κυρίως να ανανεωθούν·.


